



汉语综合课堂



折纸心形



我的家庭

每到夏天,中国的孩子们忙着报各种学习、补习班,而美国孩子则忙着参加各种夏令营。为什么美国的孩子钟情夏令营?大多数美国人认为夏令营对于培养孩子的各种生活技能方面实际上只具有象征意义,其真正意义在于培养人与人之间的关系,让孩子们在活动中学习社交技能。今年夏天,美国克利夫兰州立大学孔子学院举办了第六届汉语桥美国高中生夏令营;作为夏令营带队老师,我们和其他三位当地带队老师与三十六位营员一起度过了难忘的十四天,经历了前期的状况百出,也享受了孩子们后期的难舍难分;本次旅程充满挑战,三十六个孩子和五位带队老师经历了异常考验,也收获了更多友谊。

在跟孩子们朝夕相处的日子里,带队老师看到了孩子们从刚刚离开父母的兴奋,到初在营地的陌生无助,慢慢到他们适应了营地的一切,看到他们最终在夏令营日子中的收获,孩子们在历经考验后还能微笑面对一切,收获友谊,他们的这段异域生活可能是他们少年时代不可磨灭的记忆。其实对于第一次作为带队老师的我来说何尝不是一次巨大的考验?今年夏令营工作是由孔子学院中方院长张旭红及汉办教师王文君、郭宇飞共同负责。今年三月份我们就着手前期筹备工作,从选拔营员,面试,准备各种文件资料,再到跟中方合作单位沟通协调行程安排,机票预订,签证办理,T恤衫制作,行前宣讲会,足足耗时三个多月才把繁琐的前期工作全部准备就绪。本想着万事具备,只欠东风,我们只要静静等待着出发的日子就好。事实证明我太天真了,真正的考验还在后面,且来得猝不及防。

6月16日一行四十一人浩浩荡荡从克利夫兰霍普金斯国际机场出发后,我们经历了四个小时在明尼艾普利斯的转机等待,十二个小时的飞行再中转韩国首尔机场,终于在北京时间6月17日晚上10点到达了北京首都机场。安全抵达的那一刻,我们终于长长地舒了一口气,想着长途飞行虽然劳累,但是总算没有遇上飞机延误等意外状况,不禁在心里暗暗乐了一把。事实证明,我们高兴得太早了。取行李的时候,有位营员的行李被暴力开箱检查后导致箱体破损,经过与机场工作人员沟通,同意更换新箱子后才算告一段落。没曾想途经扶梯时,恰逢首都机场正值检修,所有的扶梯不能运行,看着孩子们拖着沉重的行李一步步艰难地爬上楼梯,我们既心疼又无可奈何。心想着也好,适当地让这些美国孩子吃点苦头,让他们感受出门在外的不易不也正是此营的目的吗?

6月18日入住北京营地后,标志着我们的夏令营活动正式开始,同时我们团组也受到了北京合作方首都经济贸易大学的热情接待。伴随着初到中国的兴奋,孩子们在历经二十多小时没好好休息的情况下,于当天上午仍然兴致勃勃地参观了孔子学院总部。他们在中国文化

走出去,风景独好

——记汉语桥高中生夏令营

(供稿、供图:王文君、郭宇飞)

体验中心感受到了中国传统文化的多样魅力。在“中国民族服饰”、“中国乐器”、“中国书法”、“中国地方戏曲”展台前,学员们兴奋不已,有的兴致勃勃地试穿京剧戏服和中国民族服饰拍照留念,有的体验敲击编钟和弹奏古筝。除此之外,学员们还利用交互设备感受中国书法和

啊,万里长城,她是中华民族的根,她是中华民族的魂,中华民族悠久的历史铸造了长城,而长城又是历史不朽的见证!我也欣赏孩子们的韧性和纯真,衷心地为他们有机会感受中华民族的悠久历史而高兴。

看似我们的行程正要有条不紊地继续向

复起来。整个团组又恢复了欢声笑语,经历了这场意外之后,我们也明显感觉到孩子们之间的友谊更深了。用孩子们的话来说,就是“一个都不能少”。

俗话说得好,否极泰来。在我们疲于应对各种突发状况的时候,孩子们的状态倒是越来越好,越来越享受这趟中国文化之旅。我们一起参观了辉煌雄伟、气势磅礴的故宫博物院。在那里,孩子们了解到中国建筑的屋顶形式是丰富多彩的。在故宫建筑中,不同形式的屋顶就有10种以上。故宫建筑屋顶满铺各色琉璃瓦件,主要殿座以黄色为主,绿色用于皇子居住区的建筑。其它蓝、紫、黑、翠以及孔雀绿、宝石蓝等五色缤纷的琉璃,多用在花园或琉璃壁上。太和殿屋顶当中正脊的两端各有琉璃吻兽,稳重有力地吞住大脊。吻兽造型优美,是构件又是装饰物。一部分瓦件塑造出龙凤、狮子、海马等立体动物形象,象征吉祥和威严,孩子们被故宫奇特的建筑风格和艺术特色深深吸引。参观途中,孩子们的赞叹声不绝于耳:“Wow, Amazing, Great, Wonderful!”如果说长城、故宫展现给孩子们的是中国文化的大情大爱,那深入当地的本土文化,用当地语言去感受中国文化独特的魅力就是孩子们最喜欢的方式。我们到首都经贸大学附中,深入课堂体验了一把中国同龄人上课的方式。短短三十分钟,孩子们就从一开始的有些局促恢复活泼开朗,和中国学生互相加了微信说要保持联系。要真正了解一个国家和她的文化,与当地人,特别是同龄人的交往或许是最好的方法。还有逛前门大街、登鼓楼、在胡同坐人力车、在四合院看民间艺人的蝓蝓表演、在学校上艺术课……北京的文化太特别、又太浓厚,他们体会到的只是其中一小部分,就已经被深深地吸引。在秀水街购物,让孩子们惊呼原来中国买东西还可以讨价还价,当他们尝试用中文成功砍下价时,那种激动和满足感无法言表。返回宾馆的车上,他们你一言我一语地交流着砍价心得,比谁砍的价低,完全沉浸在购物和砍价的喜悦中。

如果说北京是座历史悠久,文化深厚的古城,那鲜花常年不谢,草木四季长青的“春城”昆明带给大家的是别样的少数民族风情。在昆明民族村寨里,孩子们了解了云南各民族的建筑风格、民族服饰、民族风俗、民族歌舞、大象表演,品尝民族风味小吃,购买民族工艺品。当其中一个叫安娜的孩子穿着唯美的民族服饰翩翩起舞时,周围的小伙伴们惊呆了,忍不住地夸赞:“安娜,你太美了,这件衣服就是为你量身定做的”。尽管这件精致的衣服价格不菲,但是安娜还是买下了,并说:“这样精致的服装再贵都值得。”次日昆明著名景点之一的石林又让孩子们感叹了一把大自然的鬼斧神工。整个景区由密集的石峰组成,有如一片石盆地。

接下頁



认真上课的孩子们

国画艺术的博大精深,并现场创作了自己的作品。如果说上午的参观给孩子们集中展示了中国文化的精髓,那么下午的长城游览让他们切切实实地体会到了中国文化的博大精深和中华民族坚韧顽强、不屈不挠的意志。在攀爬阶梯时,有几个美国孩子抑或是平日缺乏锻炼,抑或是天气酷暑难耐,爬到半途时无法坚持想要放弃。此时唯有轻轻叹,一叹阶梯耸入天,二叹薄阳逼汗汗,三叹时日尚早,春风不度山海关,四叹体力难支,短吁长喘。作为带队老师,我们是乎使出浑身解数好说歹劝,总算带着这些孩子们成功登顶。在登顶那一刻,孩子们连声叹:“太棒了,太美了,太值得了。”看着孩子们洋溢的笑脸,一股自豪感在我心里油然而生,是

前推进,没想到接踵而至的麻烦让我们措手不及,心力交瘁,结结实实地考验了我们一把。接下来的几天,也许是北京的天气酷暑难耐,抑或是在异国他乡的水土不服,我们的营员们开始相继病倒,这可忙坏了我们几个带队老师。连夜与当地医院和卫生部门开会商讨治疗手段,采取隔离措施,并制定紧急预案和应急方案。随着病倒的孩子越来越多,整个营被一种压抑的气氛所笼罩。孩子们初到中国的兴奋劲过后取而代之的是各种思乡情绪和不适应。我们是看在眼里,急在心里。作为主要负责人,我们不断提醒自己必须让整个营平安地走完下面的行程,哪怕再艰难也要挺过去。所幸孩子们都很坚强,也很乐观,在经过治疗之后,都很快康



北京首都机场合影